

老板建公寓给员工父母养老

孝子张士森:我如此努力,就是想让母亲过上好日子



山东福源设备安装有限公司总经理张士森,15岁时就外出打工,父亲去世后,他只身一人挑起了家庭的重担,使母亲得以安享晚年。多年来,他先后为贫困老人、家庭捐款上百万元,用一笔笔善款促进当地敬老事业发展,在默默奉献中诠释着孝老爱亲的真谛。2012年10月至今,福源公司先后被评为“泉城十大敬老企业”、“长清区敬老模范单位”,2015年10月张士森当选为“长清区十大孝星”。

文/片 本报记者 张帅
通讯员 孟祥江



张士森与福源老年公寓的老人共度重阳节(资料片)。

父亲突然去世 只身挑起重担

张士森出生在马山镇小崔村一个普通的农民家庭,父母勤劳持家,与人为善。少年时代的张士森看着父辈终日面朝黄土背朝天,体会到了大人的不易,这使他立志要让家里过上好日子,好好孝敬父母。

1980年,年仅15岁的张士森只身一人外出打工,渴望靠自己的能力改变命运。然而天有不测风云,父亲在他22岁时突然因病去世。当时弟弟妹妹还在上学,母亲身体不好,作为家里的长子,张士森主动挑起了照顾全家人的重担。当时,22岁的张士森在工地上做项目预算,平常工作十分繁忙,加班加点是家常便饭。尽管工作忙,但家务和地里的农活基本都由张士森一个人担着,为了照顾好家人,特别是母亲,他只能拼命地透支自己。结婚后,在妻子的分担下,张士森身上的担子轻了许多,也可以将更多精力放在工作上。

父亲去世早,张士森深知母亲的不易,除了照顾好老人的衣食起居,他还经常抽出时间陪母亲聊天,排解母亲的寂寞。“母亲拉扯我们兄妹四人非常不容易,这辈子吃了不少苦,她自己身体也不好,55岁那年因为帮人家盖屋弄伤了眼睛,导致右眼完全失明,62岁那年又患上胃癌,胃被切除了部分。”张士森说,他和母亲聊天时,尽量说些在外遇到的开心事,有趣事,始终给老人一张笑脸,从不讲工作上的艰苦,就是怕母亲担心。

成立公司以后,由于工作更加忙碌,母亲被接到弟弟家生活,张士森和妻子定期去看望老人。“我母亲胃不好,一天必须吃五顿饭,我和妻子工作太忙,没法时刻守在身边伺候她,我弟弟是老师,作息时间相对固定,加上离我很近,全家人商量后就把母亲送到弟弟家住。”张士森坦言,因为工作无法照顾母亲还是让他感到很愧疚,所以只要工作之余有空闲,他都要把母亲接到家里住上几天,但凡老人需要的,他都会一一满足。让张士森感到欣慰的是,已81岁高龄的母亲目前身体健康康康,安享晚年。

照顾同族大娘 援助孤寡老人

不仅对自己的母亲如此,张士森对其他同族长辈、村里老人同样孝敬有加,在他们遇到困难时,总会尽己所能伸出援手。

张士森的同族长辈张大娘有两个儿子,大儿子因故不幸离世,二儿子患有严重疾病,家里经济条件很差。在这种情况下,老人的晚年生活无法得到保障,为此,张士森主动承担起了照顾老人的责任,定期回村看望老人,帮老人操持家务,给老人送钱送物,让张大娘得以安享晚年。同时,张士森还自掏腰包,花了两万多块钱,为老人的二儿子求医治病。

小崔村村民边大娘常年卧病在床,晚年生活没有保障。每逢年关,边大娘家里总是冷冷清清,听着左邻右舍置办年货的热闹声,老人心里感到难过和凄凉。张士森了解情况后,每次过年回家,都会给老人送钱送物,边大娘身体不好,他就定期给老人寄送药物,让老人安心养病。

张士森的姑姑多,他每年都会抽出时间,将姑姑们接到自己家团聚,住上几天,一家人其乐融融。每逢临近春节,张士森都要备好年货回乡看望村里的老人,他走村串户,和老人拉家常,送祝福。他最挂念村里的孤寡老人,不仅送去了食用油、面粉、大米等生活必需品,还准备了“大红包”,让老人们过好年。

“村里的老人都操劳了一辈子,我能体会到他们的不容易,现在他们年纪大了,受经济条件所限,晚年生活没有保障,作为晚辈,加上我有这个条件,伸出手帮帮他们是我应该做的。”张士森说,今后只要还有这个能力,他会一直这样坚持下去。

建起养老公寓 解除员工后顾之忧

张士森不仅自己是个孝子,他还讲“孝顺”打造为企业的核心文化,他倡导员工孝敬父母,并将此作为员工考核的重要标准。张士森每次到同事家串门,都会给家里的老人带

去礼品,主动和老人拉家常,嘘寒问暖。老人有困难,家里解决不了的,只要张士森能够做到,他都会提供帮助。

由于公司业务遍及各地,员工需要经常在外出差,造成家里的老人无人照料。为解除员工的后顾之忧,2009年,福源公司投资300多万元在马山镇建造了福源老年公寓,2015年,又在公司总部投资兴建了滨河社区老年日间照料中心。这两处养老场所解决了员工因工作忙无法照顾老人问题的同时,还大大减轻了员工的经济负担,使他们能够安心工作。据悉,福源老年公寓和老年日间照料中心目前对社会开放,非公司员工家属的社会老人入住只收取成本费用,既解决了公司内部职工的养老问题,同时也为社会养老做了贡献。

“福源老年公寓有31套房间,62张床位,目前有28位老人入住。我们员工的父母来这里,公司会给予一定补助。现在我的俩姑姑就住在里面,有人做伴,有人照顾,老人们说说笑笑,感到很幸福。”张士森说。

在张士森看来,孝顺是为人处世的起点,是一个人最基本的品德,他很乐意资助那些家庭困难的孝顺学子。2007年,张士森在电视上看到一条新闻,一个名叫何丽娟的山东轻工工业学院(现为“齐鲁工业大学”)女学生,为照顾好痴呆母亲,竟带着母亲上大学,这让张士森深受触动。初步了解情况后,张士森几经辗转,来到何丽娟家中,并仔细询问了何母的身体状况。当听说何丽娟最大的愿望是带着母亲去饭店吃顿饭时,他当即把随身携带的2000元钱塞到小何的手里,并鼓励小何好好学习。为了改善何家的生活条件,张士森还主动安排何丽娟利用周末空余时间到公司兼职。

为了帮助更多像何丽娟这样的贫困学子,在张士森的建议下,福源公司于2012年成立了福源助学基金。每年大学开学,福源公司都会拿出部分专款资助困难学生和贫困家庭,使他们能够安心读书。“年轻人代表着未来,懂孝顺的年轻人是社会的栋梁,现在我帮衬一把,帮他们过了难关,将来他们走到工作岗位上,会做出更大的贡献。”张士森说。



张士森(右二)看望日间照料中心的老人(资料片)。



张士森(右)给村里的贫困老人送去慰问金(资料片)。

孝子故里孝道人请推荐“身边孝子”

人杰地灵的长清是孝子故里,郭巨埋儿的故事就起源于这里。这个二十四孝故事之一虽然孝得有违人伦,但中华民族崇尚孝道、尊老敬老的优秀传统,是凝结成儒家文化和中华文明的主体,从来没有被抛弃过。孝与忠一起构成中国千百年来齐家治国平天下的两大精神根基。今天的社会主义和谐社会建设,更离不开忠孝两字。孝是对老人和长者的尊敬,忠是对事业和信仰的坚守,离开忠孝,我们的文明便堕入虚无,一切皆无从谈起。

弘扬孝道是传承中华文明的重要渠道,是媒体的责任担

当。孝子故里不乏孝亲人物,在采访中,许多长清孝子给了我们难得的感动。这些草根人物生活得平凡普通,却演绎出了人性的光辉和人格的伟大。在长清区自来水服务中心和长清饮用水有限公司的大力支持下,我们推出一系列报道,向这些孝亲人物致敬,为他们喝彩,同时希望读者关注身边的平凡,挖掘和发现更多的孝亲人物。

如果您身边也有令人感动的孝亲人物,请告诉我们。我们栏目记者的电话是18354167086,办公电话是15706411177。